赓续贵州文脉 筑牢文化自信

贵州师范学院贵州文学文献整理与文化传播路径初探

陈欣 陈亦桥

习近平总书记在文化传 承发展座谈会上强调:"要坚 持守正创新, 以守正创新的 正气和锐气, 赓续历史文 脉、谱写当代华章。"为全面 深入贯彻落实习近平文化思 想和习近平总书记对宣传思 想文化工作的重要指示精 神,服务贵州"四大文化工 程",贵州师范学院贵州文学 文献整理与文化传播研究团 队(2023年度贵州省哲学社 会科学"青年学术先锋 号")致力于贵州文学文献 的深度挖掘、整理与传播, 以编纂出版珍贵文献、新媒 体技术跨界传播、开发贵州 文学课程等为抓手进一步发 掘贵州文化、赓续贵州文 脉,推动构建多元视角下的 贵州文学形象, 以多彩贵州 文化自信赋能中国式现代化 贵州实践。



贵州师 范学院贵州 文学文献整 理与文化传

一、爬梳剔抉:持续挖掘整理,丰富文脉内涵

贵州作为建省较早的明代前期十 三布政使司之一,现存大量珍贵的文 献,记录了贵州在不同时期的社会、政 治、经济和文化状况,是研究贵州历史 文化、挖掘民族智慧的重要载体。21世 纪以来,贵州文献整理出版取得了显 著的进展,启动了一系列重大出版工 程,如《贵州文库》《安顺文库》《阳明文 库》等。这些大型项目不仅填补了贵州 文献集成出版的空白,还为弘扬贵州 文化提供了最为重要的一手资料。在

此基础上,进一步整理和研究贵州文 学文献是非常重要的。贵州文学文献 是贵州历史文化的重要载体,它们记 录了贵州在不同历史时期的社会变 迁、风土人情、民族习俗等,为后人了 解和研究贵州历史文化提供了宝贵的 资料。通过贵州文学文献,人们可以深 入了解贵州的文化渊源、发展脉络和 独特魅力,从而更好地传承和发扬贵 州的历史文化。贵州文学文献的整理 和传播有助于提升贵州的文化软实

力,增强贵州文化的吸引力和影响力, 丰富中华优秀传统文化的贵州表达。 贵州师范学院贵州文学文献整理与文 化传播研究团队专注于贵州文学文献 深度挖掘、整理与传播。目前,团队已 经全面展开对《全黔诗》的整理和编 纂,对贵州从明代建省到民国时期的 诗歌文献进行全面梳理。此外,团队已 经开始对《唐炯集》《傅寿彤全集》《贵 阳何氏家集》《周渔璜诗集》等的点校 整理和研究,近年将陆续出版。

团队研究的部分书籍

二、以文聚力:推进团队建设,创新路径方法

贵州师范学院贵州文学文献整理 与文化传播研究团队聚焦贵州文学文 献整理和文化传播,充分整合各方资 源要素形成研究合力,通过文献搜集 资料整理、研究阐释、数字化和数据库 建设等途径,挖掘贵州古代、近现代以 及当代文学文献的内涵与价值。在研 究方法上,团队坚持文献学与文艺学 相结合、历时演变与共时差异并行考 察,本着摸清文化家底的理念,对贵州

文学文献进行从古到今全覆盖的整理 研究和阐释传播。既注重对贵州文学 文献的整理和研究,又要对贵州文艺 作品的文化内涵和审美风范进行深入 分析。既要对贵州籍文人文学文献进 行搜集整理,又要从大型类书、丛书 地方志和总集中筛选出有关贵州的文 学文献资料。既要建构起对贵州文学 文献发展脉络的整体认知,又要重视 展现贵州境内各区域的地方文化特 色,力求深挖贵州文化根脉所在及传 承谱系。同时,团队致力于做好文献汇 编与数字化工作,运用数字化技术对 贵州文学文献进行整理、分类和存储, 积极开展文本结构化、知识体系化和 利用智能化的研究和实践,建立贵州 文学文献信息库和数据库,提高文献 检索和利用效率,加速推动贵州文献 整理利用转型升级,为贵州文化传播 的数融结合奠定坚实基础。

陈欣正在翻阅相关书籍。

三、跨界融合:推动多元化传播和表现形式转化

随着数字化技术的不断发展,贵 州文学文献的传播方式也在朝着多元 化方向发展。目前,以数字融合为技 术手段,推进信息系统和数据资源共 享已成为必然趋势。为了让印刻在文 献中的文字"活"起来,丰富全社会 历史文化滋养,团队在传统的纸质出 版基础上,利用在线平台如文学网 站、图书馆网站等发布和推广贵州文 学文献,扩大传播范围;通过抖音、 微博、微信等社交媒体平台,发布贵 州文学文献的菁华、解读或相关活动 信息,吸引用户关注和互动;利用新 媒体技术如虚拟现实、增强现实打造 沉浸式阅读体验, 使读者更直观地了 解贵州文学文献。下一步,团队拟将

贵州文学文献与电影、音乐、绘画 等艺术形式进行融合,创造出具有 地方特色的文艺作品;并设立文艺 创作基地, 让蕴藏在文献中的贵州 文脉成为点燃当代文艺创作的火 种。这种跨界融合不仅丰富文学文 献的表现手法,也为读者和作家带 来全新的阅读和创作体验。团队定 期举办贵州文学文献与文化传播专 题学术研讨会、宣传推广会,邀请 专家学者、作家和读者等共同参 与,分享贵州文学的研究成果和阅 读体验,提高贵州文化的知名度和 影响力。而且,团队在贵州师范学 院已开始面向汉语言文学、汉语国 际教育和传媒类专业开设《贵州文 学文献整理》《贵州诗歌史》《贵州 电影史》等选修课程及专题讲座, 将贵州文学文献、贵州影视文学等 作为教学内容,培养学生对贵州文 学的认知和兴趣,吸引更多人关注 和参与贵州文化传播工作,实现贵 州文学与文化的传承与创新。

未来,团队将继续践行中华优秀 传统文化创造性转化和创新性发展之 路,加强对贵州文学文献的搜集、整 理和研究力度,推动更多珍贵文献的 出版,利用数字化手段进行文化传 播,拓宽传播渠道和受众范围,持续 推进贵州文学文献的多元化传播,为 贵州文化的繁荣发展贡献更多的智慧 和力量。

(作者陈欣系贵州师范学院文学与传媒学院副院长、教授,陈亦桥系贵州师范学院文学与传媒学院党委书记、副教授)

贵州文献整理

汇聚历史精华 发掘文化瑰宝

贵州文献作为地方文化的重要记 录,承载着贵州从古至今的文化发展轨 迹。通过整理这些文献,我们可以系统 地梳理贵州文化的起源、演变和发展过 程,为赓续贵州根脉、红色血脉、中华文 脉,提供坚实的理论基础。

贵州省委十三届三次全会以来,贵 化转化运用、民族文化传承弘扬、屯堡 文化等历史文化研究推广"四大文化工 程",在此背景下,贵州师范学院贵州文 学文献整理与文化传播研究团队加快 推进贵州文学文献的整理和编纂工作, 目前的工作重心是对《全黔诗》(明代 卷)、《唐炯集》、《傅寿彤全集》、《贵阳何 氏家集》、《周渔璜诗集》等珍贵文献的 点校整理和研究。

《全黔诗》(明代卷)的整理是由贵 州师范学院联合贵州历史文献研究会、 贵州大学、贵阳学院、凯里学院、西华大 学等众多省内外的专家学者共同实施 的重要项目。《全黔诗》是黔人诗歌的总 集,不仅是研究黔人生活情感、仕宦交 游、诗歌创作与文学成就的珍贵资料, 也是研究黔中政治、经济、文化、思想、 民生、宗教、风俗等的原始文献。而目 前关于明清黔人诗歌收录的《黔诗纪 略》、《黔诗纪略后编》仅仅收录了670余 位黔人的5120首诗歌,这个数量远不足

以反映明清贵州诗歌的整体面貌。正 是因为长时期的文献缺失,不仅严重制 约了相关研究的深入展开,也使外界误 认为贵州无文献可征,编纂《全黔诗》则 是从根本上解决此问题的重要举措。

同时,整理黔人诗集,也是发掘、抢 救与保护黔中文化遗产的要求。由于 州大力实施红色文化重点建设、阳明文 种种原因,相当多的黔人诗集已经散 佚,非常令人惋惜。而现藏于全国各地 图书馆的明清黔人的诗集,不少是仅存 稿本、钞本,即使是刊刻传世的也有不 少仅存孤本。这些著作绝大部分既没 有被各类诗歌总集、丛刊所收录,又面 临着虫蠹的侵蚀,损毁严重,而随着时 间的流逝,还会有更多作品损毁。只有 采取措施把它们汇编在一起,才能实现 对它们的有效保护,使其流传久远。所 以,《全黔诗》的编纂更显得格外紧迫。

在贵州文献中,黔人著述也是重要的 贵州文化载体。与贵州历史名人丁宝桢 同时期的晚清名臣唐炯。清道光二十九 年(1849)举人出身的唐炯,一生大半时间 在西南一带为官,官至云南巡抚。丁宝桢 在光绪六年(1880)二月十九所上的"保举 人才堪备任使折"中,称其"询为文武兼 资,缓急足恃,堪当大任之才"。唐炯的入 官时间约在太平天国运动后至甲午战争 时期,正值时代巨变之际,他直接参与了 清末西南一系列重大历史事件。唐炯的

一生著述颇丰,除诗文外,还有相当数量 的日记、书信、禀由及奏折等公文留存。 其中保存了大量与晚清西南政局、民族问 题、经济状况、中外问题等相关的一手资 料,极具史料价值。

目前,《唐炯集》已整理点校完毕,近 期将由贵州人民出版社出版。《唐炯集》整 理点校的内容包括《成山庐稿》《兰亭居士 日记》《成山堂公牍》《援黔录》《成山老人 自撰年谱》五种,并奏折及夹片约180 件。这些著述现分散藏于全国各大图书 馆或收入各类丛书中,部分著作为稀见珍 本,读者与研究者难得一见。此次编校是 对唐炯全部著述的首次系统性整理,力求 汇集善本、珍本、稀见本,梳理源流、辨析 异同、补充缺漏、甄别善本,存留其全貌和

此外,《傅寿彤全集》《贵阳何氏家 集》和《周渔璜诗集》三本重要的"贵阳 人"文献集的编纂,也为贵州文化传承 与发展注入了新的活力。

《傅寿彤全集》收录了晚清贵州名 儒傅寿形的著作。全集的编纂不仅为 研究者提供了宝贵的资料,也展现了贵 州晚清时期的文化风貌和学术氛围。

《贵阳何氏家集》则是一部记录贵阳 何氏家族世代传承的家族文献集。贵阳 何氏家族在清代乾隆到咸丰时期发展壮 大成为贵阳望族,号称"一榜三进士,五

代七翰林",被誉为贵州第一文化世家。 《贵阳何氏家集》涵盖了诗文、音韵、经学 等多个领域,展现了深厚的学术功底和 卓越的文学才华。何氏家族源于庐江 郡,自明代以来便扎根贵州,历经数百年 繁衍发展,成为贵州有名的名门望族。 家集中收录了何氏家族历代成员的诗 文、传记、家谱等珍贵资料,不仅全面展 示了何氏家族的文化底蕴和历史传承,

而且有助于研究贵州地方史和家族史。 《周渔璜诗集》是清代著名诗人周 渔璜的诗歌作品集。周渔璜是清初中 国诗坛的杰出代表,他的诗歌以新、奇 见长,深受时人赞誉。诗集中收录了周 渔璜在翰林院供职期间的见闻和感想, 以及他游历各地的诗篇,展现了其深厚 的文学造诣和广阔的视野。这部诗集 的编纂不仅有助于研究清代文学和贵 州文化,也为读者提供了欣赏和品味古 典诗歌的宝贵机会。

这三本文献集的编纂,对于贵州文 化传承与发展具有重要意义。它们不仅 为研究者提供了丰富的资料,也为广大 读者打开了了解贵州历史文化的窗口。

(作者刘海涛系贵州师范学院文学 与传媒学院三级教授、文学博士,现任 贵州省古代文学学会会长)

(作者吕婷系贵州师范学院文学与 传媒学院副教授、古代文学教研室主任)

整理叙录当代贵州民间诗歌群落

激活"地方性"文化潜能

当代文学的"历史化"研究 已成为学界的共识, 文献史料之 于中国当代文学研究的基础性价 值及重要意义成为新的学术热 点。通过对1979至1999年贵州民 间诗群文献的整理与叙录,将 1979至1999年贵州这一具体的地 域时空背景与贵州民间诗歌的发 展状况作为有机互涉的整体进行 考察,将有利于呈现新诗发展与 社会情态之间的复杂关联。充分 关注地域文化、文学与当代中国 文化和文学的互动、共生关系, 不仅有利于进一步发掘贵州文化 与文学个性、激活"地方性"文 化潜能和知识经验, 而且能够为 中国当代新诗研究提供大量的地 方性文学文献和历史事实, 有利 于进一步展开对当代新诗发展从 整体到细部的深挖。充分发掘并 阐释"地方性"文学文献,将有 利于触摸到更多历史的褶皱处被 忽略和遗忘的文学事实,展示中 国文学中更为鲜活的历史细节, 激活中国当代新诗研究的阐释空

间和新的可能。 通过对上世纪70年代至90年 代贵州民间诗歌群落相关文献的 整理与叙录中发现, 贵州诗人如 顽强的野草在黔地深山里一茬一 茬地肆意生长。20世纪50年代 "裴多菲俱乐部"式的文学艺术活 动,70年代末、80年代初的"启 蒙诗派",80年代的"崛起诗群" "星体诗人",90年代的"罗甸诗 群""校园诗群"等。其中多为刊 物同人因思想倾向和精神气质的 投缘集结在一起, 而非统一明确 的文学主张。伴随着贵州诗歌群 落此起彼伏的是民刊大潮的风起 云涌,诸如《启蒙》《春泥》《这 一代》《崛起的一代》《烛光》《艺 术小辞典》《三签名》《地铁》《地 平线》《诗魂》《大鸟蒙》《现代 诗》《中国诗歌天体星团》《现代 诗选》《状态》《大骚动》《高原诗 报》《零点》等等。在这条民刊串 连起来的诗歌发展脉络中,贵州 诗歌群落成员彼此间相处融洽,

近乎师承关系,一波接一波的绵 延不绝,却又各自独立、各有创 新。面对这样的诗歌群落现象, 显然不是"空间上的偶然"可以 一言以蔽之的。对于他们不甘落 后地表现出的令人惊异的现代精 神和自我启蒙的文学姿态,学者 张清华在论及当代民间诗歌地理 时就曾有过这样的感慨:"实在是 非常值得思考玩味,要么是文化 稀薄天高皇帝远的边地,要么是 在思想活跃炙手可热的政治中 心,在其他地方则很难想象。"对 于"中心"、"外省"而言,贵州 诗人的诗歌不够"异域"、不够 "乡土"、不够"贵州",显得"不 合时宜";对于贵州本土写作而 言,这些诗人指向"中心"的启 蒙行动,显得离经叛道,不安分 守己的他们同样显得"不合时 宜"。显然,面对当代贵州诗歌群 落的种种矛盾与"不合时宜", 固 有的叙述框架和研究视野都无法 给予他们恰切的观照。

近年来, 学界出于对自身的 清醒定位及研究范式的建构, 越 来越重视"边缘"的文学现象和 "地方性"知识经验。事实上,在 北京和上海"双中心"之外更广 大的区域内, 中国作家的生存体 验和知识成长往往包含着对中国 文学发展极具阐释力度的诸多细 节,并且极有可能超出我们固有 的"中国与西方""传统与现代" 的叙事逻辑,而拥有了一种以外 来文化作为审视参照与基于边缘 的生存现实体验的"地方性"思 考相交织的眼光,因此,对"地 方性知识"的关注和发掘将有利 于呈现中国作家在面对既有文化 资源时所表现出的自身主体的创 造性。换言之,现代中国作家的 诸多文化选择并非传统观念与西 方文化的翻版, 而恰恰是一种 "地方性"的思考。

(作者系贵州师范学院文学与 传媒学院教授、文学博士,汉语 言文学系系主任)

贵州文艺电影的审美特征

文艺电影是一种兼具艺术审 美与商业追求的电影类型, 相较 于其他电影更注重情致感人的文 化诉求, 它在反映社会现实的创 作宗旨下, 不仅注重内容与形式 的艺术表达,还在迎合大众审美 习惯上抒发出了较为深刻的思想 内涵。从贵州文艺电影的发展来 看,贵州文艺电影既有剧情结构 突出的故事属性, 又有地域风格 明显的美学意蕴, 从而传递出一 种独属于贵州风格的文艺片范式。

贵州文艺电影虽然在创作题 材上各有差异,但是它在结合自 然环境、文化特征、社会情境呈 现出了特征极其明显的审美意 蕴。一是诗意风格的极致营造, 诗意风格是一种典型的心理审美 指向,是对电影氛围感、意境化 的艺术创作。贵州文艺电影借助 自然环境的空间营造出了诗性的 意境氛围,如《良家妇女》、《青 红》、《送我上青云》等影片借由 雾气蒙蒙的茂密山林, 将山峦与 雾气的浑然一体, 在虚实互文的 意境情绪中, 烘托出人物心境与 情思, 从而提升了影片的整体诗 意感。电影《寻枪》的导演陆川 也认为青岩古镇的雾气沉沉、阴 雨潮湿的环境完全表达了电影想 要的叙事氛围, 电影主题也因青 岩古镇的环境底色而更显真实质 感。二是对日常生活的美学演 绎, 这是一种来自于日常生活, 却又高于日常生活的实践美学思 维。贵州文艺电影是对日常生活 中非常事物的发现与艺术转换, 电影《四个春天》被喻为是平静

生活的美好表露, 父母之间相濡 以沫的平淡日常成为了影片所有 内容的主题,通过贵州小城镇的 地方生活经验诠释出了日常生活 的真谛,实现了将日常生活引入 到艺术与生活合二为一, 再现了 日常生活中的平凡诗意。贵州文 艺电影的另一日常生活美学符号 是少数民族文化的书写,在电影 《行歌坐月》、《阿浪的远方》中, 少数民族的语言着装与风俗习惯 与现代思维交融, 迸发出了传统 与现代交互的焕新意识。三是对 社会现实的人文关怀, 所谓人文 关怀是指对人的心理、精神、价 值层面的关注、探索与解答。这 一类文艺电影立足于社会现实问 题的思考, 体现了以社会情感关 怀为主的价值追求。电影《人山 人海》、《无名之辈》以真实或戏 谑的视角展现对平民大众生活情 状的关切, 在叙述小人物的责任 与道义中升华了他们的正义感, 在坚持平凡人、平凡事的人文创 作立场上创新了贵州文艺电影的 叙事美学。

总而言之,贵州文艺电影在 唤醒美好情感的文化诉求下,提 升了贵州电影整体的思想性与艺 术性。而贵州文艺电影未来的发 展,一方面是要秉承本土文化的 现实书写, 另一方面是要在注重 艺术与市场并重的同时实现更多 元化的主题创新表达,这样才能 不偏离贵州文艺电影的可持续发 展。

(作者系贵州师范学院文学与 传媒学院教授)